PRz

Uklady czasowe

Zadania

Na rozwigzanie zadania sktadajg si¢:

— przebiegi czasowe

— definicje stanow oznaczonych na przebiegach

— graf automatu

— programy ST i LD

— prosta wizualizacja.
Wizualizacja powinna zawiera¢ wyswietlacz zmiennej stan (dla ST) lub LEDy zmiennych
stanu S1, S2, ... (dla LD).

1. Napisz program realizujacy ponizszy przebieg czasowy.
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gdzie: T1=2s,T2=3s.

2. Napisz program realizujacy ponizszy przebieg czasowy.
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gdzie: T1=2s,T2=1s.



3. Napisz program realizujacy ponizszy przebieg czasowy.
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gdzie: T3=1s,T4=15s.

4. Przejscie dla pieszych
o Wejscie — przycisk START
o Wyjscie — $wiatto dla pieszych: zielone, zolte, czerwone (dla samochodéw odwrotnie)
Czasy $wiecenia $wiatel: zielone — 8 s, zotte — 4 S. Po naci$nigciu przycisku START
podczas $wiecenia $wiatta czerwonego §wiatlo z czerwonego zmienia si¢ na zotte dopiero
po uptywie 5 s. Naciskanie przycisku podczas $§wiecenia §wiatta zottego lub zielonego nie
wplywa na czasy §wiecenia.

5. Przelaczanie gwiazda — trojkat
e Wejscia — przyciski start, stop, sygnat przecigzenie
e Wyjscia — napigcie zasilania gwiazda lub zero

— napigcie zasilania trojkat lub zero

Po naci$nigciu start silnik jest najpierw zasilany napieciem 3—fazowym w ukladzie
gwiazdy, a po uptywie 1.5 sekundy napieciem w uktadzie trojkata. Naci$nigcie stop lub
przecigzenie wylacza silnik. Maja one priorytet nad start. Pomigdzy przetaczeniami
gwiazda — trojkat potrzebna jest przerwa 0.5 sek. na wyltaczenie stycznika zasilania w
gwiazde.

Komentarz. W praktycznych wuktadach sterowania przerwe 0.5 s zastgpuje si¢
przekaznikiem pomocniczym odlaczajagcym zasilanie gwiazdy. Dopiero gdy to nastapi,
wlaczane jest zasilanie trojkat.

6. Silnik i pompa
Nacisnigcie przycisku Start powoduje natychmiastowe wiaczenie silnika, a pompy po
uptywie 3 sekund. Analogicznie, naci$nigcie przycisku Stop natychmiast wylacza silnik, a
pompe po uptywie 4 sekund. Naci$niecie Stop w ciggu poczatkowych 3 sekund nie wiacza
pompy. Na ponowne naciskanie Start w ciggu koncowych 4 sekund uktad nie reaguje
(pompa powinna si¢ zatrzymac przed ponownym uruchomieniem silnika).



7. Kuchenka mikrofalowa
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W prostej kuchence pokretto stuzy do ustawiania czasu grzania, przycisk K1 petni funkcje
Start, a K2 — Stop. Nacisnigcie Stop przez uplywem ustawionego czasu wytacza grzanie.
Ponowne naci$nigcie Start powoduje wilaczenie kuchenki na pozostaty czas. W obrazie
kuchenki pokretlo ustawiania czasu zastgp suwakiem.

Wyjasnienia. Deklaracje zmiennych:

T_INT:INT; (* czas jako INTEGER (sekundy) ustawiany suwakiem *)

T_DINT:DINT; (* czas jako DOUBLE INTEGER (milisekundy) *)

T TIME:TIME; (* czas jako zmienna typu TIME dla wejscia PT czasomierza *)
Kod:

T _DINT:=T_INT*1000; (* odpowiednik milisekund *)
T TIME:=DINT TO TIME(T DINT); (*czas wyrazony w milisekundach *)

Lampa zewngtrzna

Detektor zatagcza lampe po wykryciu ruchu, a gdy ruch ustanie, to wylacza ja po 5
sekundach. Gdy w ciagu tych 5 sekund ruch ponownie zostanie wykryty, to lampa
zalgczana jest od nowa.

Jeden impuls

Zaproponuj uktad, ktory na naci$nigcie przycisku Start reaguje impulsem pojawiajacym si¢
na wyjsciu po uptywie 3 sekund (drugie naci$nigcie Start generuje drugi impuls). Pokaz
liczb¢ impulséw na wyswietlaczu.

Wyjasnienie. Wyj$cie ze stanu generujacego impuls trwajacy jeden cykl powinno nastgpi¢
natychmiast (graf automatu nie zawiera petli pozostawania w tym stanie).

Drzwi automatyczne
e Wejscia — fotokomorka wykrywajaca osobe

— wylacznik krancowy — drzwi otwarte

— wylacznik krancowy — drzwi zamknigte
e Wyjscia — otwieranie drzwi (silnik w prawo)

— zamykanie drzwi (silnik w lewo)
Po wykryciu osoby przez fotokomorke drzwi otwierajg si¢ az do osiggnigcia pierwszego
wytacznika krancowego (drzwi otwarte). Potem pozostajg otwarte przez 10 sekund, a
nastepnie zamykaja, az do osiagnig¢cia drugiego wylacznika (drzwi zamknigte). Jezeli w
ciggu 10 sekund pojawi si¢ nastgpna osoba, to odmierzanie czasu rozpoczyna si¢ od nowa.
Jezeli podczas zamykania drzwi fotokomoérka wykryje nadchodzaca osobe, drzwi
przerywaja zamykanie, otwierajg si¢ w pelni 1 pozostaja otwarte przez 10 sekund.

Wylaczenie silnika z opdZnieniem

Silnik jest wigczany natychmiast przyciskiem start, a wytaczany przyciskiem stop, ale po
uptywie czasu T#5s. Sygnat alarm wylacza silnik natychmiast. Zrealizuj uktad stosujac
czasomierz TON.



12.
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Dwa silniki
Przycisk start wlacza natychmiast silnik1, a silnik2 po czasie T#3s. Przycisk stop wytacza

natychmiast obydwa silniki. Taki sam skutek odnoszg sygnaty przecigzen alarml, alarm2
generowane w silnikach.

Buczek ostrzegawczy

Buczek ma ostrzegaé, ze zamierzamy wilaczy¢ ruchome urzadzenie, np. robot, lini¢
produkcyjng, podajnik wiclkogabarytowych elementow, itp. W ukladzie pokazanym nizej
po nacisnigciu start najpierw na czas T zalgczany jest buczek, a dopiero potem silnik

uruchamiajacy urzadzenie.



